

神仙度狗铺

村名有故事

本报记者 孙克锋

“道口铺既是一个村庄，还是东昌府区的一个街道，名字源于‘神仙度狗铺’的传说。目前，这个传说是民间文学类市级非物质文化遗产代表性项目，我是代表性传承人。”3月21日，东昌府区道口铺街道文化站原站长郭丹龙谈起道口铺的来历。

郭丹龙说，明代中期，当地居住着十多户早期从山西洪洞迁来的人家，其中有个叫郭成的人，年近四十，种着十多亩地，农闲时节则到集市上贩卖布匹，日子说不

上富裕，倒也舒适。

一年冬天，郭成骑着小毛驴，带着一条黑狗到东昌府批发布匹。买完货后，布匹店掌柜留下郭成喝酒。两人交往多年，性情又合得来，都不觉贪杯，但郭成已感觉醉意。

饭罢，掌柜要郭成留宿，郭成却执意要回家。这时太阳已西沉，天色渐黑。他骑上驴，与掌柜告别。路经一个斜坡时，郭成感觉天旋地转，从小毛驴上一头栽下来，滚落到一丛乱草窝里，枕着枯草酣睡起来。

这时，夜幕已深，荒郊野外，已无人迹。那头小毛驴啃了几口草，颠颠地跑回家了。黑狗见主人醉卧草丛，汪汪喊叫，但主人毫无知觉，便趴在主人身边谨慎守护。

郭成昏睡不久，起风了，远处有野火蔓延过来。他躺的这地方，枯草浓密，乱枝纷杂。眼见熊熊之火就要烧过来了，那条黑狗立即站起，汪汪狂叫，无奈主人纹

丝不动。黑狗转来转去，忽然飞奔跃入几丈远的一个小水坑里，把全身浸湿，迅速奔回，在它主人周围的草地上翻腾打滚，然后又跃入水坑，浸湿再跑回，把主人身旁的草一小片一小片打湿。如此往复了四五十趟，最终形成一个圆形湿草地。火蔓延过来被水截断，没有烧到郭成。黑狗却耗尽体力，没有了呼吸。

郭成的那头小毛驴回到家，径直回到圈舍中。家人不见郭成来，猜想是出了危险，急忙喊上几个邻居沿途寻找。大家来到郭成醉倒处，看到地上的水迹，之外则是野火燃烧的余烬，忙问他发生了什么事。郭成惊恐地站起环顾四周，直到在小水坑旁看到僵卧在那里的黑狗，方如梦初醒。他跪在黑狗身旁，放声痛哭。

回家后，郭成把黑狗用棺成殓，埋到自家院中，立“义犬冢”碑。第二天是集日，郭成家紧靠大路，此事很快就传开了，来这里观看的人络绎不绝，都为这义犬的

举动感动不已。

正在人声喧嚷之际，忽然一位道士翩然而至，要见郭成。郭成仍在悲痛中，以为来的是云游募化的人，便让家人给点米面零钱布施。那人不接这些东西，缓步来到郭成面前，朗声说道：“义犬救主，实属罕见。贫道可怜这狗忠主殉身，特来度化。”

说罢，道人在狗冢上轻轻一扫。顷刻间，黑狗竟出现在眼前，四肢伸动，摇尾跳跃。黑狗竟然活了！人们都惊叹不已。

郭成非常高兴，忙叫家人预备宴席款待道长。道长推辞说：“贫道不便叨扰，就此别过。”黑狗围着郭成转了三圈，然后随道长飘然而去。

为了使后人记住这义犬，郭成把“义犬冢”保留下来，从此这个地方就被称为“神仙度狗铺”，简称“度狗铺”，清初改为“道口铺”。

冠县在全市率先推出

二手房交易网签备案“不见面”服务

本报讯(记者 梁丽姣 通讯员 张会杰)“我以为卖房子的过程中，网签备案会很麻烦，没想到在手机上用了几分钟就办好了，比想象中方便多了。”3月17日，冠县居民孙宁高兴地说。

孙宁有一套房子需要转卖，当天，中介业务员约她与买方签订二手房买卖合同。让孙宁没想到的是，她和买方只需要通过手机进行身份认证和签名，就可以完成合同网签并上传至县住建局备案。

记者在冠县住建局了解到，以往买卖双方办理二手房交易手续时，需携带身份证明、不动产权证书等资料，到窗口现场办理买卖合同网签备案业务；交易过程容易受时间、所在地域等因素影响；在办理完房屋交易手续后，须提供打印的纸质网签合同给税务、不动产登记部门，办理缴税及登记等流程。对买卖双方来说，存在诸多不便。

今年以来，冠县住建局聚焦二手房买

卖过程中群众最直接的便利需求，依托“电子印章、人脸识别”交易系统，在全市率先推出基于实名认证、电子签名技术的二手房买卖合同网签备案“不见面”服务。

“现在，通过交易系统，引入人脸识别、电子签名、电子印章等技术，买卖双方只需一部手机即可填写相关信息，无须提供任何纸质材料。双方只要达成买卖意向，就能第一时间在交易系统通过人脸识别进行实名认证，完成电子签名，随时随地办理买卖合同网签备案业务。”冠县房屋交易与产权管理服务所负责人翟之民说，买卖双方可随时用手机查阅已签订的买卖电子合同，电子合同信息实时共享给税务、不动产登记等部门，办理缴税、不动产转移登记时也无须再提供纸质的房屋买卖合同。

办理交易“零材料”、签约备案“零见面”、信息共享“零等待”，二手房买卖合同网签备案从线下延伸至线上，真正实现了群众少跑腿，数据多跑路。

天津路小学 文明之风润校园

本报讯(袁晓倩)“我们充分利用重要节日开展教育实践活动，还利用宣传橱窗、宣传标语、文化长廊等多个阵地积极推进校园文明建设工作，让师生在潜移默化中争做文明使者。”3月22日，高新区天津路小学少先队大队辅导员吴琼说。

天津路小学把文明校园创建工作作为中心工作之一，以“一校一品”特色办学为突破口，开展各种喜闻乐见、寓教于乐的校园活动，开设孔子学堂、书法、

版画、古筝等几十门校本课程，努力培养“合格+特长”学生，创建“合格+特色”学校。

学校成立了以主管德育工作校长为组长，政教处、少先队及班主任为成员的德育工作领导小组。学校少先队牵头设立“红领巾监督岗”，学生通过上岗执勤，增强自主管理和自律自护意识，助推文明行为习惯的养成，让文明之风浸润校园。

聊城高级财经职业学校全力助创城

本报讯(记者 夏旭光)“我们在做志愿服务时，经常带学生一起来，让他们在实践中接受文明教育、劳动教育。”3月22日，聊城高级财经职业学校餐旅系副主任田红玉说。

聊城高级财经职业学校一直以务实肯干的作风助力全国文明城市创建，在学校召开的文明创建工作推进会上，党委书记李正提出要以务期必成的决心吹响文明创建工作号角；补齐短板、

提高标准，以创建全国精神文明单位为目标，以助力聊城市全国文明城市创建为己任，针对前期工作中遇到的问题，着力整改提升，补短板、查原因；健全机制、严格执行，以严肃认真的态度打好文明创建工作攻坚战；打造特色，创新形式，打破固定工作思维，发掘打磨创建亮点；统筹联动，压实责任，以共建共享的宗旨打造创建工作共同体，确保创建任务圆满完成。

呵护“江北水城” 一起节水护水

——聊城市举行“世界水日”主题宣传活动

文/图 本报记者 马永伟

“我家的水龙头总是滴水，关也关不严，怎么办？”3月22日上午，在聊城公园广场，75岁的赵老先生向聊城水务集团的工作人员咨询。

“大爷，出现这种情况要及时维修或者更换水龙头，否则会造成水资源的严重浪费。”工作人员回答。

3月22日是第三十一届“世界水日”，也是第三十六届“中国水周”的开始日。当天，市城市管理局组织聊城水务集团等单位在聊城公园广场开展“世界水日”集中宣传活动，邀请市民代表以及新闻媒体等30余人走进水厂和水源地，实地参观自来水的生产工艺流程。

活动现场设置了“节水中国 你我同

行”主题签名墙，活动开始不到十分钟，就有几十名市民在签名墙上郑重签下自己的名字。

在活动展台前，市民领取“节水手册”“关注饮水安全”等宣传册，仔细聆听工作人员介绍的饮水节水知识和小窍门，并咨询在生活中遇到的节约用水和安全用水问题。当天也是市城市管理局执法支队女子中队“每周三 城管宣”普法宣传日，她们全员出动，积极向参加活动的市民普及相关法律知识。

在东阿水源地，工作人员向市民代表展示了打井取出的岩石心，并邀请市民代表实地参观了15#、16#水源地。“来到水源地才知道，平时喝的水取自地下300米的岩层深处，还富含40多种微量元素，以后喝水就更放心了。”市民逯先生说。

在聊城市东郊水厂，工作人员用通俗易懂的语言向市民代表介绍自来水的处理工序，带领大家参观中控室、二级泵房、清水池、加氯间。随后，工作人员带领大家观看了桶装水的灌装生产全过程。

据了解，聊城虽然是“江北水城”，但到2025年，缺水量将达1.9亿立方米，缺水率为8.6%，人均当地水资源占有量只有199立方米，水资源严重短缺且时空分布不均，已成为制约我市经济社会可持续发展的主要瓶颈之一。为此，市城市管理局联合水务集团等单位向全市发出倡议——党政机关要率先行动起来，争做节约用水的示范者和推动者；企事业单位要进一步强化节水管理，深入挖掘节水潜力，提高水的重复利用率；广大市民在日常生活中要注意养成良好的节水习惯，从点滴做起。

“节水工作对我市经济社会的发展至关重要，今天是‘世界水日’，我们开展主题宣传活动，意在提高群众的节水意识和节水技能，共同深入推进城市节水工作。”市城市管理局三级调研员刘璟说。



活动现场，刘璟向市民介绍节水知识